



▶ ΡΕΠΟΡΤΑΖΙ  
ΕΥΗ ΠΑΠΑΔΟΣΗΦΑΚΗ  
evipap@kerdos.gr

Η ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΤΕΧΕΙ ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΠΡΩΤΙΑ ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ

# Το 76% των νοικοκυριών κόβουν και από το φαγητό!

**Α**ρνητική πρωτιά κατέχει η Ελλάδα στην τελική καταναλωση των νοικοκυριών, καθώς το έτος 2011 υπολογίζεται ότι οι δαπάνες τους μειώθηκαν κατά 6,2% σύμφωνα με τα στοιχεία που παραθέτει ο επίτροπος κ. Dalli, αρμόδιος για θέματα Υγείας και Πολιτικής Καταναλωτών, απαιτώντας σε ερώτηση του ευρωβουλευτή κ. Κ. Πουπάκη για την ακρίβεια στο οικογενειακό καλάθι και στα βασικά αγαθά πρώτης ανάγκης.

Ειδικότερα, όπως εκτιμά η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat), η μείωση του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος ανέρχεται στο 5,5% για το 2011, σημειώνοντας τη μεγαλύτερη μείωση στην ευρωζώνη και την Ευρώπη των «27». Παράλληλα, δυσοίωνες είναι οι προβλέψεις και για το 2012, καθώς προβλέπονται περαιτέρω μειώσεις της τάξης του 2,8% για το ΑΕΠ και του 4,3% για την καταναλωτική δαπάνη.

Το μέγεθος του βάρους που καλούνται να συνεκρίζουν να επαμείβονται τα ελληνικά νοικοκυριά γίνεται ακόμη πιο εμφανές παρατηρώντας στους σχετικούς πίνακες της Eurostat τις αυξήσεις των τιμών για το 2011 σε ορισμένες κατηγορίες προϊόντων που υπερβαίνουν κατά πολύ τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι:

■ Η επιβάρυνση για στέγαση, νερό, ηλεκτρικό ρεύμα και καύσιμα ανήλθε στο 9,9% καταλαμβάνοντας τη δεύτερη θέση στην Ευρώπη (χωρίς να έχουν συμπεριληφθεί οι νέες αυξήσεις φωτιά στα τιμολόγια της ΔΕΗ).

■ Οι τιμές σε αλκοολούχα ποτά και προϊόντα καπνού αυξήθηκαν κατά 5,6%.

■ Ο στρατηγικός για τη χώρα μας τομέας της εστίασης και των ξενοδοχείων σημείωσε αύξηση 2,7%, «ακριζώνιας» στην Ελλάδα το αρνητικό προβάδισμα στην ακρίβεια σε σύγκριση μάλιστα με ανταγωνιστικούς τουριστικούς προορισμούς.

**ΠΥΡΑ ΑΠΟ ΤΟΝ κ. Κ. ΠΟΥΠΑΚΗ**

Σε σχετική του δήλωση ο Έλληνας ευρωβουλευτής υπογραμμίζει: «Σύμφωνα με τα στοιχεία που παραθέτει η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, επιβεβαιώνεται για άλλη μία φορά η δραματική κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα ελληνικά νοικοκυριά. Η ακρίβεια "χτυπάει κόκκινο", τη στιγμή που η αγοραστική δύναμη των Ελλήνων κινείται σε

**Οι οικογένειες ξοδεύουν από 45 μέχρι και 75 ευρώ τον μήνα λιγότερα για να αγοράσουν φαγητό**

Περικοπές ακόμη και σε τρόφιμα φαίνεται ότι κάνουν τα νοικοκυριά προκειμένου να αντεπεξέλθουν στην οικονομική κρίση και να πληρώσουν τους λογαριασμούς και τις υποχρεώσεις. Σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ, οι οικογένειες ξοδεύουν από 45 μέχρι και 75 ευρώ τον μήνα λιγότερα για να αγοράσουν φαγητό και οι μισοί απειθούνται σε φθίλους για δανειά.

Τα στοιχεία της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με την εταιρεία ΜΑΡC δείχνουν ότι 6 στα 10 νοικοκυριά είναι στο όριο να μην μπορούν να πληρώσουν τους φόρους, τους λογαριασμούς του ρεύματος και της ύδρευσης και τα δάνειά τους. Σύμφωνα με την έρευνα, το 76% των νοικοκυριών με έσοδα έως 1.000 ευρώ, περικόπτουν από τα είδη διατροφής, δηλαδή από τις αγορές σε σουπερμάρκετ και παϊκές αγορές, για να καταφέρουν να αντεπεξέλθουν στην οικονομική κρίση και να πληρώσουν τους λογαριασμούς και τις υποχρεώσεις τους. Η ΓΣΕΒΕΕ σημειώνει πως οι σχετικές μισώσεις έχουν συμπεριλάβει ότι μόνο τις εμπορικές αθήνα και τις παραγωγικές επιχειρήσεις, τα έσοδα του κράτους από τη φορολογία, τις θέσεις



εργασίας και κατ' επέκταση και τα ασφαλιστικά ταμεία. Τονίζει, επίσης, πως αναμένεται μεγάλη επιβάρυνση νοικοκυριών σε ενδοχόμενη επιβολή ενσπίου ΦΠΑ (18% - 19%), ενώ η ανάγκη μείωσης του ΦΠΑ από 13% στο 9% και από 23% σε 19% κρίνεται ως επιτακτική ανάγκη.

Ενδεικτικό είναι ότι στην ερώτηση, σε ποια κατηγορία αγαθών- υπηρεσιών μία ενδοχόμενη αύξηση τιμών θα δημιουργούσε μεγαλύτερο πρόβλημα, σχεδόν το 90% των νοικοκυριών εκτιμά ότι οποιαδήποτε επιβάρυνση στα είδη διατροφής θα επηρέεζε μεγάλες δυσκολίες στον οικογενειακό προϋπολογισμό.

Για τις αυξήσεις στα τρόφιμα όμως δεν είναι υπεύθυνες μόνο οι στρεβλώσεις που λειτουργούν στη δική μας αγορά. Υπενθυμίζεται ότι οι παγκόσμιες τιμές των τροφίμων έφθασαν σε πρωτοφανή ύψη κατά μέσον όρο το 2011, παρά την ανεπαίσθητη πίεση τους κατά το δεύτερο μισό του έτους, όπως ανακοίνωσε ο Οργανισμός του ΟΗΕ για τη Διατροφή και τη Γεωργία (FAO).

Το 2011, ο δείκτης που έχει θεσπίσει ο FAO έφθασε τις 228 μονάδες, όταν το 2008 - που έως σήμερα αποτελείσε τη χρονιά-ρεκόρ - είχε φθάσει τις 200.

αρνητικά επίπεδα ρεκόρ στην Ευρώπη. Ολοένα και περισσότερα νοικοκυριά απλώς συντηρούνται προσπαθώντας να αντεπεξέλθουν στο υψηλό κόστος ζωής. Η υψηλή ανεργία, οι συνεχείς περικοπές σε μισθούς και συντάξεις, τα απανωτά "χαράτσια" και το κύμα ακρίβειας έχουν εξαντλήσει τον οικογενειακό προϋπολογισμό, φέρνοντας τους πολίτες σε αδιέξοδο. Απαιτείται άμεσα αλλαγή στο μίγμα πολιτικής που εφαρμόζεται. Έχει αποδειχθεί - να αποτύχει».

**Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ κ. Μ. ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ**

Τις ευθύνες για την αδυναμία ταχείας πάταξης της ακρίβειας στην αγορά αποδίδει ο υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κ. Μ. Χρυσόχοϊδης στην πολιτική αύξηση των φόρων, στην αδυναμία εφαρμογής του κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου αλλά και στην αδυναμία να μπει, άμεσα, τάξη στον διαλυμένο φοροει-

**5,5%**  
ΜΕΙΩΣΗ κατέγραψε το 2011 το εθνικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν

**6,2%**  
ΜΕΙΩΣΗ σημείωσαν το 2011 οι δαπάνες των ελληνικών νοικοκυριών

**9,9%**  
ΕΙΝΑΙ η επιβάρυνση για στέγαση, νερό, ηλεκτρικό ρεύμα και καύσιμα

**5,6%**  
ΑΥΞΗΣΗ κατέγραψαν οι τιμές σε αλκοολούχα ποτά και προϊόντα καπνού

σπρακτικό μηχανισμό. Ο υπουργός, αναφερόμενος στο θέμα της ακρίβειας, δήλωσε σε δημοσιογράφους ότι: Όταν συνεχώς αυξάνεται ο ΦΠΑ - γιατί στα τρόφιμα από το 8% έχει πάει στο 13% - αυτό έχει επίπτωση στις τιμές. Αυτό το θέμα δεν μπορεί να το λύσω. Είναι και η αγορά απ' αυτούς που το υφίσταται το πρόβλημα.

**ΟΙ ΠΗΓΕΣ ΤΟΥ ΚΑΚΟΥ**

Σε ό,τι αφορά τη διαπίστωση στον προβληματισμό, σε πρόσφατη εκδήλωση των ΕΛΙΑΜΕΠ, ΙΟΒΕ, καντορ και Κίνηση Πολιτών σημαντικές ευθύνες για την πορεία των τιμών αποδόθηκαν στην προβληματικότητα του ακολουθούμενου μίγματος οικονομικής πολιτικής. Όπως αναφέρθηκε χαρακτηριστικά: Πρώτον, μειώθηκαν δραστικά και πολύ περισσότερο σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις οι δημοσιεύσεις επενδύσεις. Δεύτερον, αυξήθηκαν οι φόροι αντί να μειωθούν

δραστηκότερα οι τρέχουσες πρωτογενείς δαπάνες της γενικής κυβέρνησης. Τρίτον, μειώθηκαν οι πραγματικοί μισθοί (περίπου 15% στη διετία) αλλά οι τιμές δεν μειώνονται, αντιθέτως αυξάνονται, λόγω της επίτευξης μηδανικής σχεδόν προόδου στα (μεταρρυθμιστικά) μέτρα βελτίωσης των συνθηκών ανταγωνισμού στις αγορές αγαθών, υπηρεσιών, επαγγελματιών και εργασίας. Ως αποτέλεσμα, η ανταγωνιστικότητα σε όρους τιμών δεν βελτιώνεται και συνεπώς η ευεργετική βελτίωση στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών δεν είναι η αναμενόμενη. Τέταρτον, υπάρχει πολύ μικρή πρόοδος στην άρση των αναριθμπτων εμποδίων στις επενδύσεις και την επιχειρηματική δραστηριότητα, η οποία, σε συνδυασμό με τις συνθήκες πιστωτικής στενότητας, δεν βοηθά την ανάκαμψη των ιδιωτικών επενδύσεων.

Αναφέρθηκε δε, ότι από τα 250 εμπόδια που εντοπίστηκαν πέρυσι από τον ΣΕΒ στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις, λιγότερα από το 10% έχουν αρθεί, ενώ αναφέρθηκαν επίσης ως κρίσιμα εμπόδια αρνητικής νοοτροπίας και αξιών τα ζητήματα γύρω από τις έννοιες επιχειρηματικότητα, ανταγωνισμός καθώς και θέματα καθαρά θεσμικού χαρακτήρα, όπως η ανομία και ατιμωρησία, ο νομικός φορμαλισμός κ.λπ., ενώ επισημάνθηκε για μία ακόμη φορά ότι ακόμη δεν έχουν ανοίξει τα κλειστά επαγγέλματα και όλες οι αγορές (έγινε ιδιαίτερη μνεία στο υψηλό μεταφορικό κόστος).

Η λήψη μέτρων για τη μείωση των τιμών στα τρόφιμα, πέρα από την επίτευξη του στόχου της τήρησης διαφάνειας στις συναλλαγές «από το χωράφι στο ράφι» (ύπαρξη συνοδευτικών παραστατικών σε κάθε στάδιο συναλλαγής και διασταύρωση στοιχείων ακόμη και από τον ίδιο τον καταναλωτή μέσω ηλεκτρονικών πλατφόρμας), περιλαμβάνει και τις ενδοομιλικές συναλλαγές. Υψηλά πρόστιμα αναμένεται να επιβληθούν το προσεχές διάστημα, για παρατυπίες πολυεθνικών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας μέσω ενδοομιλικών συναλλαγών και φοροδιαφυγών ή κρατούν ψηλά τις τιμές με πλασματικό τρόπο.

Όπως αποκάλυψαν στελέχη του υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, ήδη από τις 41 πολυεθνικές που είχαν επιλεγεί για να ελεγχθούν, έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος σε 10 και σε όσες από αυτές εντοπίστηκαν παρατυπίες, οι φάκελοι έχουν διαβιβαστεί στο υπουργείο Οικονομικών και στον αρμόδιο εισαγγελέα, για την επιβολή προστίμων.